

HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

Tres ediciones diarias Salón: Calle de la Constitución
TELEFONO NUM. 200

PALMA, MIÉRCOLES, 2 DE DICIEMBRE DE 1896

Redacción y Adm.: Hospital, 8
TELEFONO NUM. 190

Año III.—Núm. 987

Edición de la tarde para Palma

NÚMERO SUELTO
0'05 cts.

Apartado de Correos
Número 10

Suscripciones:
El pago será
adelantado

España, pesetas. . . 1'25
Ultramar . . . 2'50
Extranjero . . . 2'25

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Al Administrador, Corresponsales y en
las principales Agencias.

NÚMERO ATRASADO
0'10 cts.

Enseñanzas para lo porvenir

Para lecciones nadie como *El Liberal* Palmesano, es maestro consumado en el arte de discutir y enseñar, solo que los consejos que da más valiera los usara para su capote que buena falta le hacen.

En su artículo del sábado explica a su modo y manera la forma como se hacen las elecciones y cree que el Sr. Ferrá es un concejal hecho como se hacen en la Peña los ediles.

Equivocación que ha de conducir necesariamente a lamentables consecuencias.

Si se hacen los concejales a voluntad del cacique ¿cómo es que se atreven aquellos a llamarse representantes del pueblo?

El Liberal nos ha dado la clave; los concejales son hechura del cacique y el cuerpo electoral, es máquina que mueve este a su antojo; si esto es así; están incapacitados por vicio de origen, pues mal pueden administrar los intereses del pueblo, aquellos que por único título presentan un acta que les entrega el cacique.

De este modo, comprendemos como son instrumentos de su voluntad esos tales, que se creen estar investidos con la representación del pueblo.

Con que ya lo saben los individuos de la mayoría; el *Liberal* les ha dicho lo que eran y la relación que pueden tener con el cuerpo electoral.

Ya no puede extrañarnos ver nuestra población tan falta de policía urbana, los concejales que van al Municipio son mandatarios de un jefe y a este hay que obedecer y los que no quieren hacerlo, no les queda más recurso que el empleado por el Sr. Ferrá: retirarse del Ayuntamiento antes que abdicar de sus ideas y convicciones.

El Liberal, órgano de la Peña, así lo ha dicho y su voto en esta causa es indiscutible.

Nadie como él sabe los manejos electorales.

¡Que aproveche la lección!

(Colaboración inédita del HERALDO)

MADRID De todo un poco

Conversación.—Los concejales.—«El padrino».—Correos y telégrafos.—Un número de «El Liberal».

—Ha visto Vd. que término ha tenido la causa de los concejales.

—No me hable Vd. ¡Maravilloso! Ya sabía Galvez Holguín lo que se hablaba cuando prometía no volver a sentarse en el Congreso si no le absolvían los tribunales.

—Por supuesto que bien parados deja el auto del tribunal a los ediles!

—Y a ellos que les importa? —Desde luego que nada. Quienes han dejado a buena altura sus nombres son los magistrados. El artículo del *Imparcial* de esta mañana les elogia mucho y hace bien.

—Lo que no creo también es lo de proponer que todo el mundo vaya a casa del Presidente de la sala que dictó el auto, dejando tarjetas de felicitación. No me parece eso muy digno de la justicia que digamos. Porque si se felicita a los magistrados que cumplen su deber ¿que deducción no se saca de esto en contra de los demás representantes de la justicia?

—¡Ah!

—¿Que éxito, amigo mío, que éxito!

—¿El de «El padrino del Nene»? —Sí, señor. Dieciocho ó veinte veces se levantó el telón para que salieran a escena Romeo y Cabañero. Es una obra graciosísima, de las de buena cepa, llena de animación llena de gracia en la que *Julianito* ha puesto todo su ingenio, que no es poco, y el maestro Caballero ha dejado toda su gallarda inspiración.

Aquella barbería de los barrios bajos, donde empieza la acción de la obra, aquel barbero—el padrino del Nene—aquella niña que hace tan lindamente la Segura, son figuras reales, de carne y hueso.

¡Y el cuadro de la plaza de toros! Le digo a V. que hay obra en la zarzuela para un rato. Tenemos otro *Duo de la Africana* en puertas.

—Y a fé que era hora por que en lo que va de temporada no hemos presenciado otra cosa que fracasos.

—¡Por supuesto que lo de Correos!

—¡Por supuesto que lo de telégrafos!

—¡Mira V. que escaparse solos unos maletines!

—¡Mira V. que prometer la aprobación de un examinando mediante mil pesetas, una bicicleta y una colección de sellos.

—Se conoce que era gente que cargaba con todo y que lo mismo aceptaba un velocipedo que un paquetillo de á cuarenta.

—¡Está todo perdido!

—¡Está todo en fangado!

—«¡Algo huele á podrido en Dinamarca!»

—«¡Empieza la decadencia del Imperio!»

—¡España se vá!

—Sí, señor, pero antes se van los efectos de los almacenes de la villa y los maletines de pliegos declarados.

—Lo que dá mucho miedo es lo determinado por los Estados Unidos. Han dispuesto que en un plazo de tres años queden defendidas sus costas hasta hoy desguarnecidas.

—Pues mire V. Como antes den á los insurrectos la baligerancia ya están frescos los norteamericanos.

—Y tanto! Como que antes tenemos tiempo de poner sus plazas en disposición de que les cueste doble el artillarlas.

—Y Vd. cree que se atreverán?

—Hombre yo creo que sí.

—Hombre yo creo que no.

—En fin allá veremos.

—El que tiene que ver es el Presidente del Consejo.

—Dicen que tiene un plan.

—Sí, como Barba Azul tenía un cañón. Aquí

el plan, crealo Vd. no está en los gobernantes sino en el empuje heroico de los españoles.

—¿Ha leído Vd. el extraordinario de *El Liberal* de hoy?

—Sí. Hermoso número, uno de los mejores de los buenos que ha dado el popular periódico. El objeto del número es realmente meritorio, con el doble mérito de que ese canto á la moral se haga por escritores que son literatos eminentes, eminencias positivas. La moral cristiana, la moral del ejército, la moral política, la moral en la justicia, la moral en el médico, la moral de las naciones, la moral en la enseñanza, la moral en el arte... grandes temas, con las cuales los ilustres colaboradores de *El Liberal* han hecho un número que debe de conservarse como un libro.

—Si todo es excelente. Por eso debe aplaudirse á *El Liberal* que es el periódico de iniciativas; pero á pesar de todo las cosas seguirán lo mismo.

—¿Por que, amigo mío?

—¡Ay! Ya lo sabe Vd. Porque la moral se fué de Grecia.

FRAY TRANQUILO.

Madrid, Noviembre 29.

Prohibida la reproducción

Una interview con el general Weyler

La Agencia Reuter da cuenta de una entrevista celebrada por el general Weyler con el corresponsal de una agencia americana.

En ella—según dice el telegrama—el general, después de decir lo ya conseguido por las tropas en Pinar del Río, donde se han ocupado todos los puntos estratégicos, manifestó sus esperanzas de pacificar pronto dicha provincia, y después las de la Habana, Matanzas y Las Villas, que no son montuosas y en las que los principales jefes de la rebelión han sido muertos.

Cree que los rebeldes mostrarán alguna mayor actividad en Puerto Príncipe y en Santiago de Cuba; pero negó que el estado de la insurrección en estas provincias pudiera obligarle á distraer tropas para enviarlas allí, siendo evidente, por otra parte, que este es el propósito que Máximo Gómez y Calixto García persiguen.

No consentirá hacer la zafra hasta Febrero ó Marzo, porque los rebeldes no puedan obtener recursos de los propietarios de ingenios.

Expresó la creencia de que Mac-Kinley seguirá una política justa y equitativa, sin apasionamientos de ningún género, sino con la prudencia que aconsejan los intereses americanos y las cordiales relaciones que existen desde hace tiempo entre España y los Estados Unidos.

Preguntado qué impresión produciría en España la declaración de beligerancia de los rebeldes, dijo que un acto por el cual se pusieran claramente en tela de juicio los derechos de la soberanía de España sobre Cuba, provocaría una explosión del sentimiento popular, difícil de reprimir, por la excitación patriótica que domina actualmente á la opinión pública.

Y al preguntarle si admitiría una tregua, con el fin de cambiar puntos de vista para un acuerdo con los jefes insurrectos, dijo:

—*Non possumus*: porque este paso les daría una importancia que no puedo concederles.

Sensatez de un periódico yankee

En los momentos en que el *jingoismo* norteamericano se refleja tan notoriamente en determinados periódicos neoyorkinos, no han de dejar de producir saludable efecto en la opinión sana de los Estados Unidos, declaraciones tan sensatas como las que inserta el *Evening Post* en uno de sus últimos números, algunas de las cuales reproducimos á continuación:

«Terminada la elección Presidencial y dado fin al asunto de Venezuela, se ha hecho necesario para ciertos periódicos explotar algún otro asunto sensacional, y claro es que ninguno de caracteres tan tentadores como la cuestión de Cuba.

El regreso á Washington del cónsul general de los Estados Unidos en la Habana, Mr. Lee, y el desenvolvimiento del plan de campaña en Pinar del Río por el general Weyler, han dado asunto sobrado para las disertaciones de la prensa.

Nosotros creemos que Cleveland no ha de dejar planteada á su sucesor una cuestión tan ardua como la de la intervención, acordándose del fracaso sufrido por Harrison al intentar dejar juzgada para el que le sustituyó en la jefatura del Gobierno la anexión de las islas Hawai, aparte de que, en todo caso, á quien correspondía una declaración de guerra es al Congreso.

No hay ni ha existido motivo para que intervengamos en Cuba. Acabamos de dar término á una lucha política que hubiera podido tener para nosotros mil veces más trascendencia que una guerra con España ó con cualquier otra nación. Hemos estado sumidos en un pantano financiero durante cuatro años, y es justo que empecemos á vislumbrar el mejoramiento de nuestro crédito. Los grandes talleres y las manufacturas se hallan casi paralizadas, los negocios atraviesan una terrible crisis, todo el país espera, sin embargo, la llegada de mejores tiempos.

Y precisamente el partido *jingo* le parece ésta la ocasión más oportuna para clamar por una guerra con España, tomando como pretexto un asunto que, como la cuestión de Cuba, no nos importa.

A estos periódicos, es conveniente citarles las palabras que en el pasado Marzo pronunció el honorable M. E. Phelps, en el Instituto de Brooklyn, recordando que, así como en la guerra de sucesión los Estados Unidos no hubieran consentido la ingerencia de ninguna potencia, España no tolerará semejante atentado, de nuestra parte, en los asuntos de Cuba.

No tenemos, pues, ningún derecho á mezclarnos en esa cuestión, ni más interés que la conservación de nuestra paz interior, y puesto que España no nos da motivo para intervenir, fuera malvado y cobarde atacarla ó insultarla y el castigo vendría inmediatamente paralizándolo el movimiento mercantil que se ha iniciado después de la derrota de Bryan.»

Los profesores españoles en Portugal

En la última sesión que celebró la Real Academia de Ciencias de Lisboa, el distinguido médico doctor Buznay, hizo un entusiasta elogio de los profesores españoles señores Cajal, Oloriz y Bonilla, presentándolos candidatos para ocupar tres plazas en aquella Academia.

266 BIBLIOTECA DEL HERALDO

os ama con toda su alma, pero no sé como. ¿Lo sabeis vos?

—No por cierto; á veces me mira como un amante; á veces como un padre; á veces hay cólera en sus ojos; á veces odio.

—Misterio siempre! Un día, hace tres años, encontré al tío Manolillo acurrucado como un gato que se encuentra huido y receloso y hambriento en desván ajeno, en una galería obscura de palacio. El tío Manolillo y yo somos muy antiguos conocidos y tenemos declarada una guerra de chistes. No se que dije, ni recuerdo que me contestó; pero es el caso que nuestra conversación se hizo formal.

—Yo no gasto como vos antiparras—me dijo—pero es el caso, hermano don Francisco, que veis más claro que yo. ¿Queréis mirar una cosa que yo os muestre, y decirme que habeis visto en ella?

—¿Y de qué cosa se trata, tío?—le pregunté?

—De una mujer.

—Pues si vos tratándose de mujeres no veis, estoy seguro de que yo me quedo á oscuras.

—No tanto, hermano Quevedo, no tan-

EL COCINERO DE SU MAJESTAD 271

por la del teatro... y... mi celda daba á un huerto que tenía las tapias muy bajas los balcones eran muy bajos... me escapé... caí loco en los brazos de aquel hombre... perdí la virginidad de mi cuerpo, pero conservé la virginidad de mi alma.

Gutiérrez no había sabido despertarla... Gutiérrez no me había dado la ardiente vida que yo necesitaba... El público entre tanto me aplaudía... los poetas me dedicaban madrigales... yo era Filis; Venus... sol... luna... lucero... yo era la incomparable Dorotea... la diosa del teatro. Esto halagaba mi vanidad, pero no llenaba mi corazón. ¡Ah! ¡no! en él resonaban huecos los aplausos, le aturdían, pero no le conmovían. Y me faltaba algo: yo era pobre: trabajando á partido ganaba poco: me veía obligada á aceptar trabajos, en que todo era falso y muchas veces, en que todo era verdad. Eran quedadas de algún gran señor. Gutiérrez no podía darme de nada de esto. Los galanes que me enamoraban no podían darme tampoco. Yo sufría, yo estaba humillada: yo soñaba en el gran señor que debía cu-

270 BIBLIOTECA DEL HERALDO

corte. Poco después se le indigestó un romance mío con algunas otras cosas al duque de Lerma, y me cogió, y me enjauló en San Marcos. Allí he estado dos años; allí os he recordado más de una vez...

—En resumen, lo que vos pensáis de mi en aquel tiempo...

—Fué que eris una mujer ansiosa del mundo, de las disipaciones, de los placeres, de los amores galantes; una hermosísima criatura; poca a ma y muchos sentidos; poco corazón; poca cabeza y mucha vanidad; desde mi encierro, escribí por vos: dijéronme habíais huido del convento.

—Vióme un comediante, en ocasión de ensayar una farsa á las monjas.

—¿Comediante fué?

—Gaión.

—¿Se llama?

—Gutiérrez.

—¡Ah! La presunción con ropilla; la vanidad ambulante...

—Me miró, le miré. Elogió mi ingenio y mi voz y me ingref. Me escribió proponiéndome cambiar la vida del claustro

EL COCINERO DE SU MAJESTAD 267

to, yo amo á esa mujer y tengo naturalmente una venda sobre los ojos.

—«Os dijo... que me amaba! El tío Manolillo!» exclamó Dorotea.

—Pero no me dijo de qué modo, no me lo ha dicho nunca, ni yo he podido adivinarlo; pero continuemos. El tío Manolillo me llevó al convento de las Descalzas Reales, tocó el torno y dijo:

—Madre tornera, tened la bondad de decir á Dorotea que aquí estoy con otro caballero.

Entramos en el locutorio.

Vos tardasteis.

Entonces me dije, yo no sé si con fundamento:

—Esa mujer se está componiendo para parecer mejor.

—¡Ah, y qué mal pensador sois!—dijo la Dorotea.

—En efecto, cuando os presentásteis veníais tan compuesta como podíais estarlo en un convento.

Había en aquel sencillo hábito, en aquella toquilla, en aquel escapulario azul, en aquella cruz de oro que pendía de vuestro cuello, una cosa que decíais

MARITIMAS

A las seis de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente del de Mahón el vapor correo «Ciudad de Mahón» con la correspondencia variada carga y 39 pasajeros.
—En el mismo vapor han llegado 85 reclutas del último reemplazo para incorporarse á filas.
—A las once y media ha efectuado procedente de Barcelona el vapor correo «Cataluña» con la valija, variada carga y 9 pasajeros.
En el mismo vapor ha llegado la compañía dramática del Sr. Marqués de Primoreal, la cual dará una serie de funciones en nuestro teatro principal.
—A las doce ha salido de nuestro puerto para los de Ibiza y Valencia el vapor correo «Lulio» con la correspondencia, carga general y 4 pasajeros para el primero de dichos puntos y 5 para el último.
En el mismo vapor han embarcado un sargento y 17 soldados que van á incorporarse en uno de los batallones que actualmente se están organizando en la Península para marchar en breve á Filipinas.
—Embarcaciones fondeadas en nuestro puerto durante las últimas 24 horas:
—Pailebot ruso «Kursemneks» de 265 toneladas capitán J. Muznek con 8 tripulantes y carbón mineral de New-Castle.
—Polacra goleta nueva «Teresa» de 276 toneladas capitán D. J. Coll con 8 tripulantes y efectos de Barcelona.
—Quedan despachadas para hacerse á la mar las embarcaciones siguientes:
—Laud «San Bernardo» de 40 toneladas patrón Matias Alberti con 7 tripulantes y efectos para Valencia.
—Vapor «Salvador» de 59 toneladas capitán D. José Lluch con los tripulantes por la mar.
—A las diez de ayer noche abandonó nuestro puerto el vapor «Miguel Pinillos» embarcando en este puerto 34 pasajeros y carga general.

Clases pasivas

Se nos informa que las clases pasivas que perciben sus haberes por esta Delegación de Hacienda para el cobro de sus mensualidades se las sujeta á formalidades innecesarias para acreditar su personalidad. Parece que no basta la cédula personal, sino que se abre una información testifical que con subidas y bajadas á los diversos pisos de la casa molestan justamente á los veteranos de nuestro ejército que después de haber sacrificado su libertad para el mejor servicio de la Patria, por la que han derramado su sangre, en los últimos días de su vida se ven obligados á dar vueltas al rededor de los pupitres para cobrar lo que es suyo.
Recomendamos al Sr. Delegado, que sin detrimento del servicio, atienda á las quejas de que nos hacemos eco.

Páginas ciclistas

Lo del diploma de l' U. V. F.
Lo esperábamos, porque esperarse debe la protesta de uno que se cree postergado. Nadie, absolutamente nadie, que se cree en posesión de un derecho, debe permitir que un intruso le postergue. Esto sería una violación de las leyes naturales ó una alucinación, en todo caso para el primero si no obrara del medio que las federaciones le conceden.
Todos mis lectores conocen ya lo que ha sucedido con motivo de la repartición de diplomas de las pruebas de 100 kilómetros verificadas en la carretera de Manacor el día 11 de Octubre último; abundaría en pesadez si hoy los repitiera; aun manan sangre las heridas morales que á uno de los corredores se le han inferido; están demasiado recientes los hechos que se han desarrollado para que haya pasado á olvido.
El corredor Verdagner usando de los derechos que se le confieren y con aplauso de todos los ciclistas en particular y del público en general, ha protestado del abuso cometido por persona que en verdad mucho estimamos y que asaz deploramos que aquello hayan hecho.
No extraña pues, el consúl de l' U. V. F. que de esta manera obre; Justicia está de por medio, y

esta señora merece, en mi sentir, sumas deferencias.

La protesta que el Sr. Verdagner ha elevado al Consúl de Palma de l' U. V. F., dice así:
«El que suscribe socio de la U. V. F. á usted con el debido respeto expone: Que habiendo tomado parte en el Record de 100 kms. verificado el día 11 de Octubre último juntamente con el Sr. D. Miguel Arcas á quien esta Sociedad le concedió el diploma de Rutier de l.º por haber recorrido dicho record en 3'58 horas no obstante haber empleado 4'25 hrs. desde la salida de la meta á la llegada y de cuyo tiempo le ha sido descontado el de 27 minutos por haber tenido que detener su marcha por consecuencia de lluvia.
El exponente, se detuvo juntamente con dicho Sr. Arcas este mismo espacio de tiempo y por igual motivo, y sin embargo esta Sociedad no ha tenido á bien concederle el mismo abono de tiempo de espera que se concedió al repetido Arcas.
Por lo tanto el infrascripto se ve en el caso de protestar por lo anteriormente expuesto y además por haberse concedido el diploma de referencia á un individuo que no pertenecía en aquel entonces á dicha Sociedad, por lo que Suplico á V. se sirva retirar de D. Miguel Arcas el Diploma que le fué otorgado por dicho record por ser justicia.
Palma 1.º Diciembre 1896.

Sr. D. José Garau, Consúl de la U. V. F.
Y del mismo modo que antes esperaba la protesta lógica del Sr. Verdagner; hoy, en vista de los razonamientos que este aduce, debo esperar que el ilustrado y distinguido consúl de l' U. V. F. celebrará una conferencia con aquella señora de que hemos hablado, con la Justicia, y no dude de la resolución que referente á un diploma tomará el mencionado consúl.

PEDAL Y MANUBRIO

LECCIONES DE CALIGRAFIA
en toda su extensión, á cargo del profesor J. VAQUER
Calle de Palacio núm. 15
Reforma de letra hasta al menos capaz

Servicio telegráfico

Núm 17 O. Bernat
Contra los concejales
Madrid 2, 1'35 m.

En el Círculo Mercantil, se ha celebrado una reunión, en la cual se ha acordado entablar una acción pública para discutir ante los tribunales la conducta de los concejales que después de estar procesados hoy pretenden posesionarse de sus destinos después de un sobreseimiento libre.

Mañana se reunirán de nuevo los socios del Círculo Mercantil con objeto de leer el documento redactado y en el cual se hace historia del proceso.

Este documento está redactado por el Director del Heraldo de Madrid. Si se posesionan los concejales el comercio cerrará las tiendas.

Num. 38 O. Bernat
TELEGRAMA OFICIAL
Madrid 2, 2 m.

De la Habana cablegrafían al general Ministro de la Guerra diciéndole que las fuerzas españolas sorprendieron el campamento del cabecilla López matando á este.

Las partidas que mandan los cabecillas Delgado y Castillo tuvieron un encuentro con las tropas españolas las que desalojaron á los rebeldes de sus posiciones matando á treinta y nueve.

La fuerza española perdió al bizarro capitán D. Manuel Pérez y al teniente D. Inocencio Batemilla, quedando heridos el teniente D. Miguel Hoya y cinco soldados.

El escuadrón de Pizarro también dispersó un grupo de rebeldes á quien causó nuevo bajas.
Rodrigo.

Edición de la tarde

PALMA 2 DICIEMBRE DE 1896

La columna del General Montaner

En un periódico de la Habana leemos una extensa relación de los trabajos realizados por la columna que manda nuestro paisano el general Montaner, conquista laureos y secundado por su Estado Mayor realiza arriesgadas operaciones que sin duda le harán conquistar un nombre entre los valientes y los héroes.

Dice el periódico á que hacemos referencia.
—El día 28 salió el general Montaner en dirección al ingenio el «Salvador» para hacerse cargo de la columna volante de Siticico, que manda el comandante Sedeño.

Batir «Loma Bonita» y apreciar la importancia de esta posición era el objetivo del General Montaner y la combinación de las fuerzas para atacar dicha posición, resultó admirable encontrándose todas ellas en los puntos marcados con una precisión que honra á los capitanes y jefes que mandaron dichas fuerzas.

La guerrilla del Quemado se situó en el potrero «Segura», la de Rancho Veloz en el de «Santa María» y la de Sierra Morena en «Loma de Pájaro», y por último las locales cubriendo los pasos del potrero «Polaina» y «Santa Co oma».

La columna se componía de 220 de Zaragoza, 89 de Galicia, 40 de Extremadura y 40 de Guardia civil, saliendo al amanecer del 29 de «El Salvador» con rumbo á Capitolio en donde ya las avanzadas enemigas tirotearon á los exploradores sin que éstos les contestasen siguiendo la marcha sin dificultad hasta llegar al punto denominado Jagüey, donde se hallaba una emboscada insurrecta de unos 40 á 50 hombres, la cual al divisar la sección de Guardia civil que marchaba á la vanguardia rompió el fuego sobre ella, resultándonos un guardia civil herido leve y dos caballos muertos.

Generalizado el fuego en la vanguardia y arrollado el enemigo que se batía en retirada hasta la trinchera situada en «Loma Bonita», haciéndose fuerte en ella, nuestros infantes, locos de entusiasmo y al grito de ¡Viva Español tomaron en pocos momentos la tan defendida trinchera, huyendo sus defensores cobardes á internarse en la manigua habiéndose lanzado antes de su huida algunas balas explosivas, de las cuales dos estallaron cerca del sitio donde se hallaba el general Montaner; este felicitó como se merece al comandante Sedeño, Jefe de carácter y de condiciones de mando y que al frente de su fuerza fué el primero que tomó la trinchera. También mereció especial elogio por parte del general nuestro distinguido amigo D. Alejandro Olavarrieta que se prestó voluntario como práctico para acompañar á la columna: este amigo nuestro es conocido de todos por su amor á España y valiente como es sabido, es de sentir que no tenga fuerza á sus órdenes, como la tuvo en otros tiempos que con seguridad en «Loma Bonita» y en los alrededores de Sagua coadyuvaría eficazmente al castigo de los rebeldes.

Destruídas por nuestra fuerza las trincheras de piedra, nuestro valiente general Montaner reconoció personalmente la famosa cueva en donde se encontraron restos de medicinas y dos rollos de mecha de dar fuego, encontrándose al lado de la trinchera bastantes rastros de sangre.

Organizada la columna nuevamente se dirigió al ingenio Delgado al que acudieron con puntualidad las guerrillas apostadas en los sitios citados anteriormente; acto seguido se dirigió la columna al Quemado de Güines donde pernoctó.

Al amanecer del día 30 toda la fuerza salió con dirección á San Isidro reconociendo los terrenos de Regla teniendo en el paso de este río fuego nuestros exploradores con avanzadas enemigas; en vista de esto el General dispuso que todas las guerrillas y guardia civil reunidas marchasen á reconocer la loma de los Chivos, y colonia Machado; la infantería é impedimenta marcharon con

S. E. por la Cañada de la Perra y sitio de Venecia.

Ambas columnas paralelas marcharon sin dificultad hasta dar vista á los campos de caña y tumbas de Venecia; en estésio la guerrilla del Quemado que era la vanguardia de la columna de caballería rompió el fuego sobre el enemigo que se oponía al paso del Río Zacateca llamando la atención sin duda por este lado para caer después con todas sus fuerzas sobre la columna del general Montaner que marchaba hacia Venecia y al llegar la infantería al citado ingenio grandes descargas de fusilería recibió á la vanguardia, ordenando el general que una compañía de infantería desalojara de la orilla opuesta del río Zacateca al enemigo que en número de 400 hacían nutrido fuego á nuestras fuerzas habiendo momentos en que llovían las balas por vanguardia y retaguardia y por la derecha se batían nuestros bravos guerrilleros.

El fuego duró cerca de dos horas las partidas de Robau, Gustavo Zayas, Alverdi, y Anastasio Nuñez apesar de sus posiciones inaccesibles, huyeron ante nuestros soldados, dejando, en el campamento todas las reses que tenían sacrificadas, 4 hombres muertos que se enterraron en la «Luise» 18 caballos, una tercerola, machetes, 8 bolsas de municiones, debiendo haber sufrido muchas bajas en su retirada porque se le cogió en su huida en campo descubierto y nuestros Matússers hacían un horroroso fuego; identificado uno de los muertos resultó ser un oficial de Robau llamado Caridad Morales.

Reorganizada de nuevo la columna sin novedad se pernoctó en la «Luise» ingenio «Resolución» haciendo un reconocimiento el 31 todas las guerrillas sobre Venecia é inmediaciones se halló nuevamente al enemigo haciéndoles cuatro muertos cogiéndoseles 25 caballos, un botiquín de fusiles, 8 machetes y 3 cajas con municiones y destruyendo 60 bohios.

Por nuestra parte 3 caballos muertos y 7 heridos.

En este reconocimiento, nuestra columna rescató once bueyes del ingenio «Resolución» que en la mañana de aquel día fueron robados por el enemigo.

EL CRONISTA

El suceso de hoy

Extraño es lo que ha sucedido á las primeras horas de esta mañana.

El testigo presencial del hecho ha sido el marinero Antonio Cervera Añamañy, el cual se dirigía al muelle para comenzar sus cotidianos trabajos.

Al encontrarse frente al Mollet y punto conocido por el Perfito, vió una mujer que se echó al mar; inmediatamente acudió á prestarla auxilio consiguiendo después de muchísimos esfuerzos ponerla á salvo.

En el momento dió parte á la autoridad la cual empezó á practicar las gestiones oportunas para descubrir los móviles que impulsaron á la desgraciada para echarse al agua.

El médico señor Monteros asistióla convenientemente, y dice que tiene sus facultades mentales algo trastornadas.

La infeliz se llama María Jiménez de 17 años de edad y vive en la calle de San Pedro n.º 24 es natural de Barcelona y vive en Palma en compañía de un hermano suyo de oficio pescador.

De nuestra información resulta que la joven hace algunos días manifestó á su hermano deseos de pasar á Barcelona.

Este se opuso rotundamente; pero ella seguía siempre con la misma preocupación.

En las conversaciones que tenían los hermanos, María siempre decía lo mismo, que quería marchar á la ciudad condal.

Esta mañana, después que la hubieron sacado del mar, preguntaron á María cual era la causa de haberse echado al agua, y ella contestó:

—Me eché al mar porque quería ir á nado á Barcelona.

—Ved que con lana y lino puede parecer una mujer mejor ataviada que otra con ropas, encajes y brocados.
Era además vuestra mirada ardiente, grave, fija; vuestra palabra sonora, vuestro discurso apasionado.
Yo me enamoré de vos.
Cuando salí del convento, dije al tío Manolillo:
—Esa paloma volará en cuanto halle una mano que la abra la jaula, y no me pesará que esa mano sea la mía.
—Si ella os ama—dijo el tío Manolillo—por mi parte nada tengo que oponer. Me he propuesto darla gusto en todo.
—¿Pero qué es vuestro Dorotea?—le pregunté.
—Es una historia—me dijo.
Comprendí que el bufón del rey no me diría una palabra más acerca de vos, y no volví á preguntarle.
Pero no me habías llenado, el alma, ni el corazón, sino los sentidos; ardía por vos, Dorotea.
—Por lo mismo que sabía que yo no podía contar con vos, que vos no podíais ser para mí más que el primer amante...

—¡Oh!—exclamó Quevedo.
—Me rei de vos.
—Y á mí que no me gusta divertir de balde, me bastó con que vos os riérais.
—Ya sé que sois altivo.
—No es eso; es que no me gusta malgastar el tiempo.
Aconteció, además, que un día en que por costumbre, no curado aún bien de la locura que me habíais pegado, estaba yo en la iglesia de las Descalzas Reales... solo por oír vuestra voz, que la teníais excelente y me enamoraba, un mal nacido ofendió á una dama. Volví por ella, mediaron palabras y aun más, salimos á la calle, y maté á aquel hombre. Como las pragmáticas en esto de duelos son rigurosas! y como á mí me querían mal en la corte, creí prudente huir, y me amparé en Navacarnero. Allí conocí á Juan Montañón... excelente muchacho... corazón de perlas, alma de ángel en cuerpo de hombre.
Pero tan burlador como vos.
—¡Bah! Después hablaremos de eso, Estuve algún tiempo en Navacarnero, se arregló lo de la muerte, y volví á la

birme de oro. Me importaba poco que fuese viejo y feo, con tal de que fuese rico y generoso. Yo necesitaba humillar á mis compañeras. Una tarde vi en un aposento á un señor muy grave y muy tieso, y al parecer muy rico. Detrás de él había un hidalgo, altivo también, jóven y buen mozo. Los dos me miraban, los dos me aplaudían... yo me enamoré de los dos... Del uno por vanidad, del otro... por amor, no... yo creía que era por amor... pero hoy me he desengañado.
—¿Eran Lerma y Calderón? ¿El amo y el perro?
—Ellos eran después de la función, encontréme en mi casa, esperándome, á uno de ellos. Se había entrado por fuero propio pagando á mi doncella. Era don Rodrigo Calderón. Me traía un mensaje y un regalo del duque de Lerma. Yo acepté. Después de haberme hablado por el duque, don Rodrigo me habló por sí mismo.
—Esto sucede casi siempre: el corredor de un gran señor, goza antes que el y es muy justo—dijo Quevedo—el agua moja

¡Diablo! Debeis valer mucho, porque yo, que por nadie me intereso, empiezo á interesarme por vos.
—Creo que empezais á engañarme.
—Suponed que no me llamo Quevedo.
—Eso no es posible.
—Suponed que soy un hombre de bien, que me encuentro con una pobre loca y que deso curarla.
—Dudo que lo consigais. Pero vamos al asunto; contestad á lo que os he preguntado: decid lo que habeis pensado de mí en las tres distintas situaciones en que os he visto.
—Empecemos por lo del convento. Yo he sido palaciego ó palacismo, ó hijo de palacio, como mejor querais.
—Bien, bien, ¿pero que tiene que ver eso?
—Las cosas deben tomarse en su origen. Voime, pues, al punto desde donde llegué á conoceros. Os conocí por medio del tío Manolillo.
—¡Ah! ¡El misterioso tío Manolillo.
—Teneis razón. No sé si es picaro ó tonto, si cuerdo ó loco. Lo que sé es que

CRIMEN DE BENDINAT

Dice el Ancora que un médico que estuvo en el lugar del suceso y más tarde practicó la autopsia del cadáver del referido Raurat, dijo a presencia de varias personas que le preguntaban sobre el particular: Señores, mi dictamen está en el secreto del sumario: d nadie he dicho que se tratara de un asesinato: pudiera muy bien ser un suicidio, y esta es mi opinión particular.

Y añade el citado periódico: «Vea el HERALDO DE BALEARES con cuanta razón pudimos escribir que más bien se trataba de un suicidio que de un asesinato.» Es absurda tal suposición y no ha de quedar en nuestra réplica, aunque el Ancora después de lanzar un supuesto equivocado, añade al final de su gaceta la curándose en salud, esta frase que tan bien retrata a nuestro estimado colega: «Ni una palabra más.»

«Ni una palabra más Ancora de mis pecados? ¿o cree el diario integrista que así sea esta tranquilidad de conciencia que raya en el misterio como se puede decir Raurat es suicida, con añadido al final de esta falsa suposición Ni una palabra más?»

No basta una hipótesis que puede ser equivocada, servir de base de argumentación, ni aun cuando un médico dijera que se trataba de un suicidio tendría su opinión más valor que la que puede tener la del individuo en particular.

Esto aceptando el supuesto de El Ancora, que si otro orden de consideraciones hacemos referencias habrá que reconocer que es preciso ser sobradamente candidos, para suponer se trata de un suicidio por haber dicho uno de los médicos que muy bien pudiera serlo.

Aunque así uno de ellos opinara, después discutiríamos y discutiríamos su modo de pensar, pero El Ancora no por el mero hecho de haber recogido este dato puede hacer pendant con La Última Hora para poner a Raurat en el bajo nivel de los suicidas.

Ni por sus condiciones, ni por sus sentimientos, ni por los lazos que le unían con personas revestidas de carácter sacerdotal Raurat no ha sido ni pudo ser suicida y protestamos contra este supuesto porque no merece Raurat compararle a esos hombres sin sentimientos, cobardes ante el sacrificio que se matan porque les falta valor para arrostrar la vida con todas sus consecuencias y penalidades.

Y después de esto, esperamos que rectificará El Ancora el supuesto, de lo contrario le recomendamos la parábola de la mujer adúltera.

SEÑOR ALCALDE

Por seguro tenemos que S. S. no se ha enterado de un caso de crup enfermedad contagiosa ocurrido anteayer en Palma y decimos esto apoyados en el sentido común, porque aun que sabemos es V. sobradamente cándido, tenemos la certeza absoluta de que si a su oído hubiera llegado la noticia de que en una casa de esta capital había un enfermo de crup y que su cadáver en contra de lo que disponen las reglas de Sanidad había estado nueve horas en la casa mortuoria, Su Señoría con el buen sentido que Dios le ha dado hubiera dispuesto lo conveniente para evitar un contagio de funestas consecuencias.

Pero olvidábamos que por Alcalde de Palma, tenemos a D. Jaime Salóm y Vich y así me explico como no se ha hecho nada de lo que aconseja la prudencia.

Pues bien, al público que juzga los actos de S. S. le conviene saber que si mañana, cual ha sucedido con la viruela, el crup ó difteria se convierte en enfermedad de carácter epidémico nadie tendrá la culpa más que el Alcalde que con su apatía ó con su escasez de dotes intelectuales no habrá sabido dar las órdenes oportunas para que se evitara el contagio ahora que solo hemos de lamentar un caso aislado.

Si como es de suponer el señor Alcalde desconoce lo que debe hacerse cuando un caso de una enfermedad contagiosa ocurre en una población, se lo diremos en pocas líneas para que no pueda excusarse con su ignorancia.

La Real Academia de Medicina y el Real Consejo de Sanidad dicen que se debe aislar al enfermo, desinfectar y fumigar la habitación, las ropas y efectos de uso del paciente.

Si duda al Sr. Alcalde de lo que decimos mire el registro de cadáveres á quienes se dió sepultura anteayer en el Cementerio de esta ciudad.

BALEARES

Información del HERALDO

Inca.—Por la guardia civil de este puesto ha sido detenido el vecino de la misma Miguel Perrelló Horrach de 25 años de edad, reclamado por el señor Gobernador Civil de esta provincia.

Ha sido puesto á disposición del señor Juez de primera instancia de este partido.

Alaró.—Ha sido denunciado y puesto á disposición del señor Juez municipal de esta villa un vecino de Consell por apacentar 35 cabezas de ganado lanar en el predio «Son Peñaflores» careciendo de permiso de su propietario.

VIRUELA

Algaída.—Han sido dados de alta los dos atacados que existían en esta villa.

Andraitx.—Se ha declarado un nuevo caso de viruela en esta villa. El atacado es un joven de 18 años de edad que llegó hace unos cuantos días á esta villa procedente de Palma.

Llubi.—Se ha declarado un nuevo caso de viruela en la calle de San Felio de esta villa.

El atacado es un niño de tres años de edad no vacunado.

Esporlas.—Los enfermos variolosos de esta villa siguen en estado satisfactorio.

EL 'HERALDO' EN MAHÓN

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Lo mismo que antes.—Temporal.—Naufragio.—Casamientos.—Del Principal al Isleño.—Bailes

Muy señor mío: Llegué, por fin, á Mahón después de haber pasado un rudísimo temporal. Nada nuevo me llamó la atención en esta. Un año y medio hacia que faltaba y durante este interregno la poilla del tiempo no ha tocado nada de lo que antes había. Los mismos Quicos y Bilis (1) vestidos con la castora color de pulga, con el ala corta, que en época pasada fué moda, el abrigo ceñido al cuerpo, de color pardo, algo perdido, con el cuello de pelfa morada, y un bolsillo á cada lado del pecho, con las manos metidas en las faldriqueras, y por base á esto un pantalón estrecho de rodilla y de campana abajo, algo cortos, encima unos zapatos de charol, más usados que el sobretodo, con lacillos y un tacon de dos dedos.

Me saludaron, estrechándome la mano con fuertes sacudidas, con la sonrisa en los labios y con su común amabilidad.

El fuerte temporal que se desencadenó en la tarde del sábado fué duro hasta mitad de la semana, por lo que el vapor correo «Ciudad de Mahón» tuvo que arribar el domingo por la mañana en Porto Colom, como telegrafié saliendo el miércoles por la mañana, llegando á este puerto el mismo día á las 4 de la tarde.

El itinerario de correos ha ido algún tanto mal por lo cual recibirán algunas de estas noticias después de bastante tiempo de haber sucedido.

Procedente de Kirenio se dirigía á Cette con cargamento de algarrobas la goleta grieta «Dhessina» cuando al hallarse á la altura de Marsella perdió las velas, vagando por alborotada mar, con la tribulación rendida y enferma, el capitán mandó poner la popa al Norte y la «Dhessina» se dirigió, impelida por el viento, hacia la costa sur de estas islas, pasó por el freu de la isla y fero del Agre y fué á encallarse en las playas de Binicolla, soltáronse los botes al agua y la desfailecida tripulación, acosada de hambre y de sed, logró salvarse, refugiándose en una casita, morada de pescadores, situado junto á la playa.

La goleta fué batida por las olas, que encierran toda la parte de estribor en la arena.

El día siguiente al naufragio, el lunes por la mañana, se constituyó en el lugar de la catástrofe los señores consul de Gracia D. Teodoro A. Ládigo, comandante de Marina D. Antonio Alonso y Director de Sanidad del puerto D. Ramón Alvarez, para tratar de salvar el cargamento y el buque.

Hoy á las 11 de la mañana se ha subastado, en las oficinas del consulado de Grecia, por medio de pujas á la llama, el careo del buque tal como se encuentra, excluyendo las cadenas y anclas.

El sábado se verificó en el altar mayor de la parroquial iglesia de San Francisco el casamiento de la elegante y bella señorita D.ª Antonia Alberti hija de D. José con el acaudalado propietario de Alaró D. Juan de Salort y de Salort.

La desposada, que iba luciendo un precioso traje, y vivamente adornada, obsequió con un espléndido lunch á los convidados partiendo después á una quinta de recreo.

También se casaron en el mismo día en la parroquial iglesia del Carmen la simpática y bella señorita D.ª Juana Oliver Pons con el conocido comerciante D. Juan Panadés Mesquida.

Les deseo á los recién casados feliz luna de miel y largas felicidades en su nuevo estado.

Los carteles colocados en la fachada del teatro de la calle del Bastión anunciaban «La Vaqueira de la Finojosa», drama en verso de D. Luis de Eguilar y «El prólogo de un drama» del célebre dramaturgo D. José.

En la interpretación de las obras anunciadas dieron á conocer los artistas ser simples aficionados, notándose varios arranques dramáticos que el público se apresuró á aplaudir, pero que no venían á lugar, el público indulgente en extremo me hizo comprender que faltando pan buenas son tortas.

La compañía de zarzuela infantil del país, que el distinguido pianista D. Pedro Oliverets dirige, hizo las delicias de los asistentes al casino «El Isleño», que colmaron de merecidos aplausos á aquellas criaturas, noveles artistas que el mayor de ellos apenas cuenta 15 años.

Pusieron en escena las zarzuelas «Don Sisenando» y «Los baturros» distinguiéndose en la interpretación los hermanos Roselló de 15 años el barítono y de 11 el tenor cómico y la señorita Lluís diá tipe ligera, que con voz dulce y bien templada cantó la jota con bastante gracia dados los pocos años pues solo cuenta.

Los demás cumplieron en sus papeles. No tardará el día, dado el poco tiempo que debutaron, en que recojan el fruto si ponen aplicación y constancia.

El Director merece un aplauso por haber reunido en poco tiempo una compañía que de seguro se pondrá al nivel de las de su clase que pueblan nuestros coliseos.

Esta semana debutará en el principal y es posible que la temporada de Pascua pase á Palma á dar una serie de funciones.

Al terminar la zarzuela dió principio el baile de sala viéndose el salón lleno de parejas voltear al compás de una banda de música.

¡Que bien se pasan las veladas en «El Isleño»!

No terminaré esta carta sin dar mis más expresivas gracias á nuestro corresponsal D. Pedro Orfila, quien con la amabilidad que le distingue me ha facilitado cuantos datos he querido.

Recíbelas también en nombre del HERALDO por la rapidez y exactitud con que desempeña su corresponsalía.

(1) Francisco y Gabriel

Nada más, querido Director, otro día le comunicaré varias noticias de mucha miga que merecen epístola aparte.

Recuerdos á la Redacción y Vd. mande de su afectísimo

ARTERO DE PEÑAFORT.

Mahón 1.º de Diciembre de 1896.

Embarque de tropas

Mahón 1.º, á las 5 de la tarde.

Señor Director: A bordo del vapor escribo estas líneas. Se verifica el embarque de tropas para Filipinas con gran entusiasmo. Las autoridades y gran número de personas despiden á las tropas. En la Miranda y en el muelle se apiña compacta muchedumbre que agita los blancos pañuelos. La banda del Regimiento Regional núm. 2 toca escogidas piezas. Los soldados dan vivas al Ejército, á España y al general Weyler.

En el mismo vapor embarca la tropa que ha de incorporarse en Palma.

A. P.

PALMA

La Comisión provincial ha dirigido una comunicación al Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, en la cual se participa manifiestamente si se halla conforme en el que se proceda á la enagenación de la finca de la calle de la Portella señalada con números 14 al 22, y en caso afirmativo delegar persona de su confianza para que en su representación y de acuerdo con aquella corporación pueda redactar albalan de subasta, formar parte de la mesa ante la cual debe verificarse y hacer en su día la adjudicación definitiva del remate á favor del más beneficioso postor.

—El próximo viernes, á las doce de la mañana se reunirá en sesión la Diputación provincial.

—En el establecimiento de la Inclusa han sido admitidas: una niña natural de Múchmayor, dos niños de Manacor y una niña del Arrabal de Santa Catalina.

—La Comisión provincial ha acordado informar al Gobernador de la provincia que á su juicio procede que dicha autoridad dirija el oportuno requerimiento de inhibición al Juzgado de 1.ª Instancia de este partido, en la demanda de tercería que por ante la escribanía de D. Pedro Gazá sigue D.ª Isabel Rubi Catañá contra Miguel Verdadera Pons por corresponder á la administración el conocimiento de aquel juicio.

—Mejor informados por versión recogida de labios del interesado podemos asegurar que es falso ocurriera escándalo alguno noches pasadas en la plaza de la Navegación y en la tienda conocida por «C. S. Primos».

—El presidente del «Velóz Sport Balear» ha recibido un telegrama de D. Adolfo G. Ro drigo.

En el se dice que por causas ajenas á voluntad ha tenido que suspender el viaje para esta ciudad que saldrá mañana para Barcelona y que al salir para Palma avisará telegráficamente.

Todo lo cual confirma el telegrama publicado en nuestra primera edición de hoy.

—El profesor de la escuela municipal de niños de S. Magin, comunica al Sr. Alcalde que el portal de aquel establecimiento está en pésimo estado y que urge su recomposición.

—Ayer fué conducida al cuartelillo de municipales una mujer á la cual se le halló varias corazas llenas de alcohol que trataba de introducir fraudulentamente en esta ciudad por la puerta del muelle.

—Desde las once y media de esta mañana, hasta que cerramos la presente edición cae en esta ciudad una fuerte aguacero.

—Por falta de espacio no publicamos hoy la reseña de la reunión de la junta de sanidad celebrada ayer en el Gobierno civil.

De Teatro

Según nuestros informes la compañía que dirige el distinguido actor D. Francisco Fuentes, debutará en el Principal el próximo viernes con la preciosa obra de Feiú y Godina, «María del Carmen».

Servicio telegráfico

Num. 3016 O. PI

De Manila

CABLEGRAMA OFICIAL

Madrid 2, 10:10 n.

En el ministerio de la guerra acaba de recibirse un cablegrama de Manila asegurando que á todos los cuerpos que reunían condiciones se les ha municionado dando á la tropa el equipo necesario para la campaña.

Si algún periódico añade el cablegrama ha lanzado el supuesto de que un batallón sufrió los efectos de las descargas del enemigo por carecer de municiones es inexacto, pues el batallón de referencia fué el que tuvo menos bajas.

A revisar las costas

Madrid 2, 10:30 m.

Despachos que se reciben de la Habana aseguran que el general del apostadero dispónese á salir para revisar las costas y ver si en ellas se ejerce la vigilancia precisa en los actuales momentos.

Patriotismo

Los vecinos del barrio de San Leopoldo se han ofrecido para dar alojamiento á los soldados heridos ó enfermos. No solo su patriotismo les obliga á esto sino que además invitarán á otros barrios para que imiten su conducta.

Pequeños encuentros

Madrid 2, 10:30 m.

La columna del general Peris según cablegrama recibido de la Habana batió en el potrero Mendoza de la provincia de Matanzas las partidas capitaneadas por los cabecillas Lacret Pío Rodríguez y Xandú.

El nutrido fuego de fusilería hizo dispersar el grueso de las fuerzas rebeldes. Quedó herido el teniente D. Ignacio Franco. En el lugar del combate quedaron 11 cadáveres de los insurrectos.

Entre estos el del titulada teniente coronel Argüelles ayudante de campo de Lacret.

Núm. 3023

Otro combate

Madrid 2, 10:50 m.

En Navía la columna que manda Figueroa se batió contra las fuerzas de Delgado, Belgel y Castillo.

El combate duró 5 horas.

El ánimo de la tropa les inmejorable. El hallarse los insurrectos colocados en buenas trincheras y en perfecto orden de batalla nos ocasionó bajas de consideración mayores de las que esperábamos.

Desalojado el enemigo de sus posiciones huyó á la desbandada no resistiendo la carga briosísima de los de Pizarro que con valor y denuedo conquistaron las trincheras ocupadas antes por los rebeldes.

En los primeros momentos de la carga cayeron atravesados por una bala enemiga el capitán Pérez Martínez y el teniente Valenilla.

La columna Figueroa persiguió al enemigo hasta la Sierra de Bayamo.

Los rebeldes tuvieron muchas bajas.

Num 3053

La emperatriz de Austria

Madrid 2, 10:50 m.

Esta mañana ha llegado á Biarritz la Emperatriz de Austria.

Pasará en esta población algunos días y hará después una excursión por España trasladándose á pasar el invierno en Capuestia.

Num. 3026

Los republicanos progresistas

Madrid 2, 10:50 m.

La junta directiva del partido republicano progresista se reunirá hoy para tomar acuerdos que tengan relación con la junta central. Tal vez despues de la reunión de hoy venga la unión de los republicanos.

Concejal

Es muy probable que mañana despues del consejo que se celebrará en palacio se reúnan los ministros en concejillo en la secretaria de Estado al objeto de examinar la situación creada por el auto de sobreseimiento de los concejales de Madrid.

Nuevo comandante

Hoy firmará S. M. la Reina el decreto nombrando al señor Díaz Morsu, comandante del crucero «Colóm», marchando el próximo lunes á Genova con objeto de inspeccionar los trabajos del buque encargado de su mando.

Num. 3028

Un artículo de «El Liberal»

Madrid 2, 11:20 m.

El periódico El Liberal en un artículo que ha sido muy comentado y leído recomienda al Gobierno no obre con previsión y cautela cuando se trate de concertar un tratado con el Japon.

Ruega al gobierno que exija contenga el tratado cláusulas terminantes para evitar que las ambiciones del Japon se extiendan hasta los límites de nuestra dominación en el archipiélago filipino.

Núm. 3055

La electricidad en Mallorca

Madrid 2, 11:20 m.

A principios del mes de Enero pasará á Mallorca el representante de una importante casa de electricidad con objeto de estudiar la instalación del alumbrado eléctrico en Ibiza, Felanitx y Sóller.

Hará también estudios en Palma y si como es de esperar el comercio en bien de sus intereses proteje la instalación en plazo breve es muy posible se comiencen en Palma los trabajos preparatorios para una fábrica de luz eléctrica.

Num 3055

Noticias oficiales

Madrid 2 12:40 t.

Un despacho oficial recibido de Manila asegura que con fecha de hoy se han elevado á penario las causas instruidas contra los principales promovedores de la rebelión.

Los presuntos autores que muy pronto serán juzgados por el Consejo de Guerra en su mayoría se titulan ministros, consejeros y generales insurrectos.

Núm. 3002

Cablegrama oficial

Madrid 2, 12:40 t.

Un despacho oficial dice que en Manila y en la isla Palun se ha presentado una partida que ha sido disuelta por el regimiento 70 de la guardia civil, el batallón de cazadores y la guerrilla de San Miguel.

Hubo muchos heridos por parte de los rebeldes.

El general Blanco dice al Gobierno que en vista de las muchas fuerzas que operan en Cavite ha sido nombrado el general Rios comandante general de Bulacan, Tariat, Nueva Ecija, Batacán, Zambales y Pangasinan.

Cuatro provincias continúan en estado de guerra.

Núm. 3029

El fiscal del Supremo

Madrid 2, 11:20 m.

Se asegura que se han interpuesto valiosas influencias para evitar que el señor Puga abandone el puesto de Fiscal del Tribunal Supremo.

Polavieja á Manila

La compañía Transatlántica confía en que esta mañana habrá llegado á Manila el vapor «Alfonso XII» que conduce á su bordo el general Polavieja.

Rodrigo

GRAN LIQUIDACION

COLON 7 y 9

Se detallan á precios baratísimos numerosas existencias de Paños para trajes de caballero, Pañetes, Mantas, Pañuelos, Garbaldinas, Bayetas, Refajos, Alfombras, Yutes, Tapabocas, Camisetas, Madepolanos, Telas hilo, Tartanes, Franelas y una infinidad de géneros pertenecientes á los ramos de Pañería, Lanería y Lencería. Trajes lana confeccionados para Caballero á mitad de su precio.

NO CONFUNDIRSE

Calle Colon 7 y 9

Calle Colon 7 y 9

Buenaventura Fuster y Fuster

Este acreditado establecimiento de

Sastrería

Pañería

Lanería

y demás artículos varios; está bien demostrado ser el que más barato vende en Palma.

GRANDES EXISTENCIAS

para la próxima temporada de invierno.

Plaza de Coll 91.º, 92.º y 93.º

Galera 6, 8, 10 y 12

PARADA DEL TRANVIA

ESTOMAGO ARTIFICIAL

100,000 DUROS

para colocar sobre hipotecas.

Informarán Centro de Anuncios, Luz, 21.

Depósitos en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela, plaza de la Cuarta, y J. Sureda Lliteras, calle de Brossa.

Baratura del Negrito

Calle de Jaime II, núm. 40 y Baratillo 2

SOLO POR UN MES

Por cierre del establecimiento grandes rebajas de precios en todas las existencias.

Franelas de alta novedad de 2 á 3 1/2 r. cana. Idem cruzados para camisas de 3 á 4 r. c. Pañetes novedad 6 palmos ancho de 8 á 10 r. c. Id. id. 5 id. id. á 7 r. c. Tejido color sólido á 2/30 r. c. Cretones colores sólidos 5/4 ancho á 2 r. c. Gran colección de pañuelos lana 10/4 desde 8 r. á 100. Id. id. id. 7/4 para payesa desde 4 á 40 r. Pañuelos surach 4 orillos á 5 1/2 r. Id. sponga superior á 6 r.

Id. puro hilo desde 12 á 40 r. d. Lienzos de Vich puro hilo en todos los anchos á precios de fábrica.

Igual precios en todos los artículos de algodón cruzados y lzos.

Sábanas puro hilo á todos precios.

Id. algodón id. id. id.

Mantas lana en todos tamaños más baratos de precios de fábrica.

A cuídádaros prisa, nunca más se verá precios tan baratos como hace esta casa.

Baratura del Negrito

Calle de Jaime II, núm. 40 y Baratillo 2

NO EQUIVOCARSE

15-1

Tienda de las Monjas

OTONO E INVIERNO

Deslumbrá por su novedad el surtido de franelas estampadas 2 1/2, 3 1/4 y 4 1/2 reales cana.

Franelas tejidas 3 y 4 reales cana, género superior.

Franelas lana gusto Inglés á 8 reales cana.

Pañetes y gergas para vestidos.

Ultima novedad en astrakanes negros y de colores para capas de señora.

Estenso surtido en lanerías con dibujos exclusivos.

Nuestros veludillos para blusas son la última palabra de la moda.

En géneros de luto no tenemos rival.

Ni tampoco en pañuelos 10/4 para abrigo.

Federico Alabern, Monjas 25

Nota.—Esta casa reparte á sus parroquianos los catálogos figurines de la presente temporada, los que son tan interesantes porque marcan el tono de la moda en todas las estaciones.

LATOS

Ya sea catarral ó de constipación, sea nerviosa, ronca, fúlgida y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima. El pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMA. Los que preparen el mismo DR. ANDREU y se lo querrán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZULADOS; basta quemar un pedacito de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

PAPPEL PARA ENVOLVER ENTERO ó CORTADO Se vende por arrobas en la Administración de este periódico.

La remolacha, su cultivo y empleo en la alimentación de animales, por Pizarro. 3 pesetas. Madrid; 350 provincias.

DESTILADOR DE Cognac fine Champagne Pídesen en todos los hoteles, cafés, fondas, restaurantes y ultramarinos.



VAPORES TRASATLANTICOS

J. Jover y Serra

El veloz buque á vapor

MIGUEL JOVER

Saldrá del puerto de Barcelona directamente sin escalas para los de la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cien-fuegos á principios de Diciembre próximo.

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Informarán en las oficinas de la Isteña Marítima. Palacio 26. Palma 21 Noviembre 1896.



PARA BARCELONA

Saldrá todos los miércoles á las cinco de la tarde el vapor

AMÉRICA

Admitiendo carga á flete y pasajeros Para informes y despacho Bernardo Estela, Marina 62, frente al cuartel de caballería.



Vapores para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Salidas fijas mensuales del puerto de BARCELONA. Servicio del mes de Setiembre: los días 2, 11, 16 y 21. Los pasajes se despachan en Palma, plaza de Antonio Maura núm. 5.

LA ALFOMBRERA

TIENDA SOBRE LA MURALLA Gran Fábrica de Alfombras

Toda clase de alfombras de yute á precios reducidos. Alfombras dibujos escogidos á precios más baratos que esteras de esparto y de pita. Desde 2 reales el metro en adelante. Colocación á domicilio gratis. Teja almendron á 0.95 ptas. kg. Sacos hechos á 1.00 ptas. kg.

Ciclistas

Accesorios para bicicletas á precios baratísimos. Salón del «HERALDO» plaza de la Constitución.

OFICIAL BARBERO

Se necesita uno en el Salon de Pallicer que sepa su obligación. LUZA

HURTADO Su cultivo, abonos, labores, etc., por Aragón, 150 grabs. 650 pts. Madrid; 7 provincias.

PEDRO DOMÉCO exportador de vinos Jerez de la Frontera casa fundada en 1781

DERECHOS REALES

El nuevo reglamento y tarifa de 1.º de Septiembre de 1896, rectificado, glosado, concordado con disposiciones legales y jurisprudencias administrativas y adicionado con la ley de 30 de Agosto de 1896: dos índices y un estudio crítico por V. A. M., abogado del Ilustre Colegio de Madrid, enviarse al precio de 150 pts. en la Administración y Salon del HERALDO.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy Stos. Marcelo, Epolito y Neron, mres. Cromacio ob. cfr. y Stas. Bibiana virgen martir y Aurelia martir.

Santos de mañana S. Francisco Javier cfr. Cultos para mañana Continúa el jubileo de cuarenta horas en la Iglesia de Nuestra Señora del Socorro dedicado á la Purísima Concepción. En la Merced al anochecer, se hará ejercicio muy devoto con exposición del Copon en la Capilla de Reserva.

Tip. HERALDO

PETIT PARIS

TEMPORADA DE OTOÑO E INVIERNO

CAPAS MADRILEÑAS DESDE 15 PESETAS Á 125 UNA. PAÑERÍA Y SASTRERÍA DE JOSE COMAS Y H.

Esta casa ofrece á su numerosa clientela y al público en general el inmenso y variado surtido de géneros recientemente recibidos para la presente estación. 600 capas confeccionadas—1500 capotas de los llamados de Argel—250 trajes confeccionados para caballero.—Todo de confección reciente.

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

APROVECHAD OCASION

PRIMA LA MAS GRANDE CONOCIDA

Onzas, medias onzas, Alfonsinas y demás monedas de oro se desean adquirir con buena prima.

Calle de S. Miguel, núm. 44 ptas.

SALON DEL HERALDO

Ultimo retrato de S. M. Alfonso XIII vestido de cadete de infantería.

Fotografiado para el HERALDO DE BALEARES.

GABINETE DENTAL

DE

NICOLAS TICOULAT

Cirujano Dentista

Especialidad en dentaduras, orificaciones, empastes, extracciones sin dolor. Precios económicos.

TRASPORTE DE CERDOS

Por el transporte de cada cerdo de industria cuarenta céntimos de peseta.

Por cada id. de particular cincuenta id.

Por cada lechena que no exceda de 12 kilos doce céntimos de peseta.

Sin propina ni compromiso alguno.

Los carruajes que prestarán servicio bajo dichas condiciones estarán situados frente al oratorio de San Antonio, (Plaza de San Antonio.)

Recomendamos á toda persona de buen gusto el excelente café tostado diariamente que excede la casa

J. MULET Y COLL

Segurísimos estamos han de agradecer nos la recomendación.

TEATRO PRINCIPAL

Temporada de invierno 1896

Gran Compañía Cómico-Dramática Española del Marqués de Premio real, dirigida por el primer actor

DON FRANCISCO FUENTES

en la que figura la eminente primera actriz del Teatro Español

DOÑA JULIA CIRERA

Inauguración de la temporada del 3 al 5 del próximo Diciembre.

Lista del personal

Primer actor y director, D. Francisco Fuentes.—Primera actriz, D.ª Julia Cirera.—Otro primer actor y galán joven, D. Joaquín Nuñez.—Otra primera actriz y dama joven, Srta. Elvira Pardo.—Primer actor cómico,

D. José Suarez.—ACTRICES: Cirera Julia, Pardo Elvira, Marin Concepción, Mata Vicenta, Abad Maria, Morrilla Luisa, Altarriba Josefa, Mendez Consuelo, Molina Matilde, Molina Maria.—ACTORES: Fuentes Francisco, Nuñez Joaquín, Suárez José, Aguado Samuel, Barceló Rafael, Avilés Sebastian, Pérez Antonio, Peral Francisco, Guerrero Francisco, Liri Juan.—Apuntadores: D. Juan Enrique Cazorla.—Representante, D. Enrique Fuentes.

—PRECIOS—

Table with 3 columns: Location, Price, and Notes. Rows include balconies, boxes, and seats for various parts of the theater.

M. CAPO Y C.

Arrendatario de la sección de anuncios y recortes de los periódicos HERALDO DE BALEARES, Ultima Hora, Almudaina y El Liberal Palmesano.